

# 本市首次提前发布重污染预警

## 明起连续三天空气重污染 相关单位需提前启动减排措施

本报讯(记者 王斌)明天开始,本市将出现连续三天的重污染天气。市空气重污染应急指挥部办公室于昨天下午17时提前发布空气重污染黄色预警,要求相关单位提早采取应急减排措施,这也是市环保局今年宣布修改《北京市空气重污染应急预案》以来,首次提前发布预警信号。

### 重污染状态将持续三天

持续多日的好天气于昨天戛然而止,全市呈现出“南北两重天”。北京环保监测中心提供的数据显示,昨天早上8点,北京以南周边区域的高浓度污染物输送进入本市,城区和南部郊区PM2.5浓度水平快速上升,污染状况严重。通州、大兴、亦庄等地的PM2.5浓度已经突破400微克/立方米,中午12点达到448微克/立方米,污染情况非常严重,城区也整体处于重污染水平。但是北部、西部的顺义、密云、怀柔、延庆、石景山空气质量良好,全天不超过100微克/立方米。

市环保监测中心预计,昨天夜间扩散条件转好,今天全市的空气质量会恢复到优良水平。但是,从明天开始,扩散条件再次转差。根据监测预

报分析,1月12日至14日,本市受不利气象条件影响,空气静稳,污染物扩散条件较差,将持续出现重度污染状态。

### 应急减排措施提早采取

为减缓大气污染物积累,市空气重污染应急指挥部办公室于昨天下午17时提前发布空气重污染黄色预警,要求相关单位提早采取应急减排措施,住建部门加强施工工地扬尘控制,减少土石方施工开挖规模,建筑拆除等施工必须采取有效覆盖、洒水等扬尘控制措施。此外,市政市容部门做好道路清扫保洁,增加道路清扫保洁和冲洗频次,减少交通扬尘污染。区县对辖区内各项应急措施落实加强督促检查,排污单位采取措施减少污染物排放。

北青报记者了解到,这是市环保局今年宣布修改《北京市空气重污染应急预案》以来,首次提前发布预警信号。今年市环保局将借鉴APEC会议经验,修订空气重污染应急预案,预报重污染天气时,提前启动减排措施,同时这些措施会比目前更加严厉,最大限度减少污染强度和持续时间,减少对公

众健康造成的影响。

### 提前减排可减少重污染发生的可能性

据了解,目前实施的《北京市空气重污染应急预案》是2013年10月开始实施的,将空气重污染分为四个预警级别,用蓝、黄、橙、红四种颜色表示。每种预警发布后都有相应的建议性污染减排措施和强制性污染减排措施,但是这些减排措施都是在空气重污染当天实行的。

市环保局相关负责人介绍说,重污染天气形成后采取减排措施,只能在一定程度上减轻污染程度,然而,在重污染天气来临以前,污染物排放情况会对重污染天气的形成起到重要影响。因此,结合空气质量预报,提前启动减排措施,通过“人努力”,可以减少重污染发生的可能性,这就是今年修订《空气重污染应急预案》的基本思路。

新方案出台后,预警信息或将分为两部分,其中一部分为“健康提示”,另外一部分是“启动减排措施”,在预报空气重污染天气来临前一到三天,提前启动减排措施。《空气重污染应急预案》预计今年10月修订完成。

## 30款蜂蜜比较试验 颐寿园白蜜真假存疑

本报讯(记者 王薇)中消协近日公布了30款蜂蜜比较试验结果,发现30个样品均不含甜蜜素和安赛蜜这两种人工甜味剂。但是,有两款蜂蜜的脯氨酸远远低于正常蜂蜜中的含量,涉嫌掺假。

本次比较试验样品涉及百花、同仁堂、汪氏、冠生园、悦活优选100、周氏养蜂场、优联、颐寿园、颐园等15个品牌,其中进口品牌4个。

买蜂蜜最关心蜂蜜的真假。一些不法商人为了牟取暴利,在纯正的蜂蜜中掺入价格低廉的糖浆,欺骗消费者。不过,由于蜂蜜成分的复杂和不稳定性,我国尚没有对蜂蜜的真伪鉴别有明确的强制性标准要求和检测方法。

中消协人员说,推荐性行业标准中,提出了蜂蜜真实性要求,要求“蜂蜜中碳-4植糖的百分比含量不得大于7”。本次测试的30个样品蜂蜜中,有一个标称颐寿园(北京)蜂产品有限公司生产的“颐寿园”白蜜,不符合这个推荐性要求。

脯氨酸是蜂蜜中氨基酸的主要成分,用来判定蜂蜜的成熟度和是否掺假。目前我国还没有对蜂蜜中脯氨酸含量做出标准规定,出口贸易合同中一般要求蜂蜜中脯氨酸含量高于180mg/kg,测试发现,标称农大蜂场(福建)有限责任公司生产的“有机蜂场”洋槐蜂蜜和枣花蜂蜜样品的脯氨酸含量检测值小于20mg/kg,远远低于正常蜂蜜中脯氨酸含量。

# 27年仅6件完整文物回归圆明园

不少珍品已“回归”但入藏地非圆明园 有专家称原址保护更有意义

本报讯(记者 李天际 董鑫)北京青年报记者昨日从北大和中坤集团分别获悉,由中坤集团董事长黄怒波2013年购自挪威、本应在去年9月入藏北大的圆明园石柱将延期回国。本属圆明园的东西,收藏地却是北大。这一消息再次唤起人们对圆明园流失文物命运的关注。据北青报记者梳理,从1988年圆明园遗址公园对外开放至今,只有寥寥6件完整的石构件文物真正意义回到圆明园。

### 圆明园流失文物难回圆明园

这6件文物包括观水法石屏风、谐奇趣北侧喷泉、大水法石鱼,以及一对石狮,一些石刻和石墩。圆明园学会学术专业委员会委员、《谁收藏了圆明园》作者刘阳介绍,观水法石屏风是圆明园一百多年来第一件完整回归圆明园原址的流失文物,历史意义重大。

不过,回归圆明园的文物在数量和文物价值上,均无法与近年来出现在海外拍卖会上的圆明园流失文物相提并论。历经英法联军、八国联军等多次洗劫,曾是“万园之园”的圆明园,流失文物难以计数。虽然在多方努力下,不少流失海外的圆明园珍品回归祖国,但入藏地却非圆明园。

### 北大并非专门收藏文物的机构

黄怒波此前接受采访时曾回答为何要将7根圆明园石柱入藏北大。他说,北大是他的母校,亦曾是圆明园的一部分,将这七根石柱放在北大博物馆收藏,教育意义最大。

北京大学相关人士也称之为有意义的好事。这批海外民间藏品能在北大得到专业性的维护,不仅有利于文物的保护,也有利于传承悠久的中华文化。

刘阳对此却提出异议。“北大并非专门收藏文物的机构。捐赠给何处是捐赠者个人意愿,应当尊重,但这种文物保护模式不值得提倡。”

### 原址保护是文物回归的最终目的

“7根流失海外的圆明园石柱回到圆明园原址更合适,对人民的爱国主义教育感染力更大。”刘阳称,没有多少人参观北大是为了看圆明园石刻文物。他还说,放在北京大学里的已知圆明园文物,大部分都没有提示文物的原址。

刘阳认为,原址保护是文物回归的最终目的,这些圆明园的文物不回到圆明园,只能是国际流散文物变成国内流散文物,依然流失在圆明园外。他表示,现在圆明园的展览馆已经具备收藏条件,如果流失文物能回到圆明园,可配合园中出土的佛像、瓷器、琉璃瓦等文物一同展示。



盘点

## 6件回归圆明园的流失文物



**观水法石屏风:**这座石屏风最早被宣统皇帝的叔叔载涛存放在私家花园内,1977年运回并原址复位。这是圆明园第一件完整回归的流失文物。



**谐奇趣石刻:**上世纪70年代由西洋楼遗址搬到地安门西大街153号院,2006年7月部分石刻归还圆明园。



**圆明园石狮子:**上世纪20年代从圆明园搬到西交民巷87号院,2009年这对石狮子及部分圆明园石刻归还圆明园。



**谐奇趣北侧喷泉:**上世纪20年代这座喷泉被搬到东城区翠花胡同某大院花园内,直到1987年才被整体移回圆明园原址复位。



**大水法石鱼:**上世纪30年代中期被国民党陆军中将杨杰搬到西单横二条其私宅院中,2006年11月回归圆明园,现存圆明园展览馆。



**养雀笼石墩:**上世纪70年代从西洋楼养雀笼西门遗址搬到田村山南路17号某部队,2013年部队将这4个石墩归还圆明园。 供图/刘阳



追踪

## 圆明园石柱延期回国因海关手续繁杂

去年2月,北京青年报以《中国商人拟向挪威捐款千万换圆明园石柱回归》为题,报道7根流失挪威的圆明园石柱9月份入藏北京大学的消息。然而,北青报记者从北大获悉,圆明园石柱并未如期归来。石柱购买者黄怒波所在的中坤集团回应,因海关手续繁杂,7根圆明园石柱要延期回国,目前仍在挪威。

据报道,2013年,中坤集团董事长黄怒波在挪威贝尔根城实用艺术博物馆(KODE博物馆)意外发现流落于此的7根圆明园石柱,后得知博物馆急

缺捐款,主动提出捐款给该博物馆,同时要求归还7根石柱。馆方经慎重商议后同意此项合作,这笔1000万挪威克朗(约合990万人民币)的捐款将用于修缮馆内中国艺术藏品展位。黄怒波与该博物馆于2013年12月签订协议,并宣称7根圆明园石柱2014年9月份回归后将入藏其母校北京大学,在赛克勒考古与艺术博物馆进行展出。

北青报记者致电北大赛克勒考古与艺术博物馆,希望参观圆明园石柱,但博物馆办公室的工作人员却说,7根圆明园石柱一直未到北大,距离原本

预计入藏的时间已经拖后了3个多月,但具体延误原因工作人员表示并不知晓。

对此,中坤集团有关人士表示,去年8月份开始洽谈圆明园石柱回国事宜,钱也汇给了挪威,本想9月份石柱能够顺利回来,但由于海关手续繁杂,石柱又不止一两件,需要大量的审批手续,时间至少一年,因此这7根圆明园石柱仍在挪威,最快今年才能回国,之后入藏北京大学。“我们也是第一次遇到这种事情,会积极努力把东西运回来。”该人士称。 文/本报记者 李天际 董鑫

# 春节出境游价格涨三成

报名未受价格影响 东南亚短线游仍是热门

本报讯(记者 赵婷婷)2015年春节黄金周出境游大战已经拉开序幕。北京青年报记者昨日从和平国旅、携程旅游、中青旅等多家旅行社获悉,尽管春节出境游价格比平时上涨了三成左右,但市民的出游热情似乎并未受到影响,目前部分热门线路的报名已经超过七成,春节有望迎来“史上最大出国过年旅游潮”。

### 出境游价格从2月第2周开始上涨

春节黄金周期间,由于出境目的地的航空和酒店价格上涨,导致出境旅游线路的价格也水涨船高,比平时涨了三成左右,部分热门线路价格涨幅更大。和平国旅总经理李晓峰介绍,以“泰一地5晚

6天”为例,平时价格在4000-5000元,春节期间将涨到7000多元,反季节旅游热门目的地澳洲游的价格也比平时上涨了三成。携程网统计显示,跟团游和自由行的价格普遍从2月第2周开始上涨,以“日本大阪+京都+箱根+东京6日跟团游”为例,1月出发的价格为5000元左右,2月5日起开始走高,上浮10%左右,到2月15日出行的价格几乎翻倍达到10999元。

### 热门线路依然供不应求

虽然春节出境游价格上涨明显,但热门线路仍呈供不应求的状态。“春节黄金周,东南亚短线游仍是最大热门。”李晓峰告诉北青报记者,目前部分热

门线路年初一至初三出发团期的预订已接近八成。据统计,团队出境游目的地中排名第一的是泰国,日本、韩国紧随其后。相比之下,自由行产品目前库存较为充足,客人可以自由选择出发航班和酒店,操作灵活而且打包价格最多可节省30%。

### 市民更愿意错峰出境游

今年春节假期从2月18日开始一直持续至2月24日。与往年相比,市民错峰出行意愿强烈。携程网目前的预订数据显示,2月14日起出境游人数开始明显上升,14-18日的出行人数一直保持高位,到19日(年初一)后出行人数又再往上攀升了两次,一直持续到21日(年初三)后才开始回落。

## 哥斯达黎加总统 逛秀水买羊挂饰



本报讯(记者 王薇)1月8日晚,到中国进行国事访问的哥斯达黎加总统路易斯·吉列尔莫·索利斯·里韦拉带着夫人和女儿轻松逛秀水街。总统一行人扫货不手软,一直逛到闭市才依依不舍离开。总统先生喜爱中国文化,还特意选了一件寓意三阳开泰的红色布偶羊挂饰。

哥斯达黎加驻中国大使是秀水街市场的老顾客。从1月8日晚7点50分抵达秀水街开始,总统的行程就交给了大使。到珠宝店叙旧、聊天,到四层看中国特色的布衣、花丝镶嵌、瓷器等工艺品,再到一层的服装、负一层的箱包购物,大使对于秀水之了解,对汉语之精通,不在爱逛秀水的中国人之下。

总统先生很喜爱中国文化,尤其钟爱中国红。在四层的一家很长的民俗工艺品店铺中,总统先生看看这个、摸摸那个,还试戴了一下宫廷帽,并兴致勃勃地拍照留念。在得知2015年是中国传统的羊年时,总统先生更是亲自挑选了一件寓意三阳开泰的红色布偶羊挂饰,要亲自带回。 摄影/秀报